

Companies

酝酿四措施 工信部将对钢铁业“降火”

◎本报记者 徐虞利

虽然钢铁大中型企业5月首度实现盈利，但一直居高不下的产量仍是行业调控最为头疼的问题。昨日，记者从工信部权威人士处获悉，工信部正在密集筹划解决钢铁业“虚火上升”的办法，尤其是控制产量的增长，其中涉及兼并重组、资源税、淘汰落后和进出口关税等四项政策措施。

工信部本周举行了遏制钢铁行业产量过快增长座谈会，倾听大中型企业意见。工信部准备以此为基础总结向国务院汇报。据悉，大中型企业普遍反映中小企业对市场产生较大冲击，尤其在扩大建材产能上，地方投资冲动很大。工信部下一步将联合几大部委实地调研，重点摸底国内钢铁产量的实际情况、钢企在环保和税收等方面的落实情况，寻找控制产量进一步增加的办法。

5月上旬，工信部下发《关于遏制钢铁行业产量过快增长的紧急通报》，但实际效果不佳。5、6月国内钢产量仍然维持高位运行。之前是大中型钢厂减产，小企业增产，现在钢价上来了，所有企业都在积极启动

产能，而行业调控怎么压产、压到什么程度合适，都是非常重要和复杂的问题。”钢企人士说。

上述人士透露，工信部已经完成《钢铁业兼并重组条例》的初稿，而淘汰落后产能的具体办法也在由工信部牵头联合发改委、财政部等进行制定，将把淘汰落后纳入到行政领导的绩效考核范围内，同时加强环保监督。

拥有自有铁矿山的钢铁企业一致反映资源税改革对企业成本的重大影响，工信部也在积极研究如何支持国内钢企降低国产铁矿石成本的办法。这三方面的问题在国内各地情况都有所不同，也十分复杂，而且相关办法还需要几大部委会签同意，最快年底前可能出台。”他说。

另据了解，工信部还在与相关部委就钢铁产品进出口关税调整的问题进行研究。由于国内钢价高于国际，导致今年二季度我国再度成为钢材净进口国，大量国外产品冲击国内市场。受国内企业建议，主管部门在考虑是否对进口产品加征关税。同时，钢企也希望国家进一步增加冷轧等产品的出口退税，缓解出口压力。



宝钢8月产品价格稳中有升

◎本报记者 徐虞利

昨日，记者从钢铁贸易商处获悉，宝钢8月份的产品出厂价格政策呈稳中有涨态势，钢坯、线材、无缝管等产品均保持不变，宽厚板平均上调200元/吨，但主要产品冷轧的价格仍未确定。分析师认为，宝钢对冷轧产品价格仍将上调，涨幅或超过宽厚板，还要看宝钢最终的价格政策。

据悉，宝钢宽厚板产品中，普碳、低合金类产品上调200元/吨，结构钢上调200元/吨，锅炉容器上调300元/吨，船板上调150元/吨，现Q235B 14-20mm宽厚板出厂价格为3500元/吨，CCSB 14-20mm船板出厂价格为3600元/吨。

由于台湾中钢8-10月外销盘价上涨10%，市场人士也预计宝钢可能上调8月份产品价格。虽然业界普遍认为受制于过高的新增产能，板材价

格表现将会继续弱于长材，但国都证券分析师王招华判断，在后期钢价上涨的前半阶段中，板材反弹的力度将会高于长材，这也是通过热轧与螺纹钢价格的历史走势而得出的结论，比如2006年板材过剩压力同样大，但上半年热卷走势较螺纹钢好。今年5月全国板材产量占钢材的比重底部回升，我们认为这一方面表现出板材盈利的好转，另一方面也反映出板材的需求好转。

中国四钢厂入围全球钢企十强

世界钢铁协会6月30日发布了全球钢企2008年粗钢产量排名。安赛乐米塔尔仍稳居排行榜榜首，中国的宝钢集团、河北钢铁集团、武汉钢铁集团和山东钢铁集团进入前十名。根据名单显示，宝钢以3540万吨的粗钢产量，从2007年的第6名一跃成为第3名。河北钢铁集团

以3330万吨的粗钢产量继续排名第4，另一家央企武钢集团进步较大，以2770万吨的粗钢产量，从2007年的第11名一跃成为第7名。除了这四大大钢企外，江苏沙钢集团以1920万吨，第14名；鞍钢集团1600万吨，第17名；和钢集团1500万吨，第19名也进入了前20名。（新华社）

塔里木盆地530亿立方米天然气输往东部地区

来自中国石油塔里木油田公司的最新统计数据表明，截至7月1日，新疆塔里木盆地已累计有近530亿立方米天然气通过西气东输管道一路东进，不间断地输往我国东部地区。

自2004年9月1日牙哈凝析气田率先向西气东输供气以来，塔里木油田已经相继建成牙哈、克拉2、英买力、迪那四个大型天然气产区，东输天然气达528.04亿立方米，其中，克拉2东输天然气406.9225亿立方米，占总输气量的77%以上。

目前，塔里木油田已经具备了年产200亿立方米天然气的资源基础，西气东输工程投产至今，塔里木油田已经累计向下游14个省市区、80多个大中城市的2亿多居民供气。目前，油田每天通过西气东输管道向下游供气4700多万立方米。（新华社）

山东在伊犁建百亿立方米煤制气项目

作为山东与新疆全面合作的重要标志之一，新汶矿业集团新疆伊犁年产100亿立方米煤制天然气一期工程6月30日在“塞外江南”新疆伊犁哈萨克自治州开工奠基。

新汶矿业集团自2004年入驻伊犁以来，经过5年勘探，已获得煤炭储量168亿吨。在此基础上，新汶矿业编制了矿区建设规划和“百年百亿”的煤制天然气规划，即建设年产100亿立方米的天然气基地，借助西气东输二线、三线，向我国新疆以及东部地区供应天然气100年以上。这一规划总投资500亿元，分三期建设。

此次开工建设的年产天然气20亿立方米煤制气项目是一期工程，总投资约100亿元。项目投产后，将实现年销售收入30多亿元。（新华社）

青岛港上半年吞吐量突破1.5亿吨

中国对外贸易第二大港青岛港今年上半年在金融危机影响下逆势上扬，共完成吞吐量15757万吨，比去年同期增长了5%；完成集装箱吞吐量509万标准箱，同比增长2%。

青岛港总裁常德传在此间告诉记者，青岛港上半年实现收入同比增长2%，利润增长5%，上缴税金增长3%，港口生产实现了平稳较快发展。

常德传介绍，在危机中，1至5月份全港转岗1555多人，全港24000多名职工包括9500多名农民工，没有一名职工下岗。（新华社）

合同条件苛刻 伊八大油气田项目招标七项流标

◎本报记者 陈其珏

业内没有想到，中石油集团与英国石油公司BP前晚赢得的鲁迈拉油田合同，既是伊拉克30年来首次油气田国际招标中达成的首份合同，竟也是此次招标唯一成功的合同。据伊拉克石油部昨天披露的消息，参与竞标的8处油气田最终只有一处拍中。业内认为，这是伊拉克给出的合同条件过于苛刻所致。

从目前已经宣布的几份合同条件来看，伊拉克石油部对外国石油公司主要通过采取支付超额生产报酬的方式进行合作，而其为多个油田提出的超额生产报酬最高只有每桶2美元。这一条件在不少石油公司管理人士看来是难以接受的。

例如，中石油集团牵头组成的一个联合体以及埃克森美孚与壳牌组成的另一个联合体昨天均拒绝了伊拉克石油部针对该国南部West Qurna油田一期提出的报酬条款。根据该条款，伊拉克石油部最高仅愿意向超额生产的石油每桶支付1.90美元，而埃克森美孚与壳牌要求在该油田每桶额外生产一桶原油获得4美元。

另外，康菲牵头组成的一个联合体在竞拍Bai-Hassan油田时希望从该油田额外生产的每桶石油中获得26.70美元，但伊拉克石油部只愿意支付4美元。

“大多数石油公司要求的报价都是每桶2美元的两倍以上，而提出的最高的超额报酬甚至达到伊拉克所提条件的10倍以上。”一位知情人士说。

由此，在伊拉克石油部相对强硬的态度下，除中石油和BP外的大部分石油公司只能望而却步。在部分评论者看来，中石油和BP愿意接受如此苛刻的条件，实在有点委曲求全。

这一竞标结果其实并不意外。伊拉克在选择外国石油公司之时，并不希望中标者仅是美国或欧洲的石油公司，以免给外界落下伊战后亲美亲英的口实。最终让来自新兴国家的石油公司与英国石油公司的联合体中标，有政治平衡的考虑。”上海国际问题研究院俄罗斯与中亚研究中心专家张耀昨天说。

他认为，即便中石油和BP在短期内有点吃亏，但如果能进入油储丰富的伊拉克，对中国今后在中东长期稳定的石油合作将带来相当好处。

有业内人士指出，8个合同7个流标表明伊拉克本轮竞标是不成功的。石油公司需要像样的回报和可预见的监管环境。如果没有这些条件，石油公司就不愿意投资。这一结果无论对伊拉克还是全球石油市场来说都是一次挫折。

至截稿时，记者获悉，伊拉克政府已发布公告，批准有关英国石油公司和BP石油集团在鲁迈拉油田作业的合同。



伊拉克南部 Rumaila 地区的炼油厂

中石油与乌油气公司签署多项能源协议

◎本报记者 陈其珏

中石油集团昨天宣布，该集团与乌兹别克斯坦国家油气公司近日在乌兹别克斯坦签署了多项协议，由此将双方已经建立的能源合作关系进一步深化。

这些协议分别是：中国石油天然气集团公司与乌兹别克斯坦国家油气公司关于扩大油气领域合作的协议》、《中国石油天然气集团公司与乌兹别克斯坦国家油气公司关于联合勘探开发乌共国明格布拉克油田合作原则协议》、《号补充协议》、《中国石油天然气勘探开发公司与乌兹别克斯坦国家油气公司关于成立合资公司联合开发卡拉吉达一

贡纳纳区块卡拉吉达构造的原则协议》。中石油集团人士表示，此举为双方进一步扩大石油天然气领域合作奠定了基础。

资料显示，双方合资开发的明格布拉克油田位于乌兹别克斯坦费尔干纳盆地北缘，于1992年发现，油气埋藏深度超过5000米，可采储量超过3000万吨，预计可建成年产200万吨的生产能力。

乌兹别克斯坦油气资源丰富，是中亚地区未来油气增长的重要国家。该国拥有石油资源量超过50亿吨，天然气资源量超过5万亿立方米，已探明石油储量5.3亿吨、天然气约3.4万亿立方米。

中船协：前5月造船业撤单现象加剧

◎本报记者 于祥明

据不完全统计，从去年10月至今年5月底，我国撤销船舶订单累计达152艘、439万载重吨，约占5月底手持船舶订单总量的2.3%。

昨日，中国船舶工业行业协会发布的《1-5月我国船舶业运行报告》指出，由于航运市场继续低迷，船舶业撤销订单愈加严重，但不会超过手持订单总量的5%。

该报告指出，目前整个船舶业正处于“造船产量快速增长，新接订单大幅下滑”的局面之中。据统计，1-5月，全国造船完工量1216万载重吨，同比增长61%。而同期，

我国船舶企业累计新承接船舶订单118万载重吨，同比下降96%。

随着造船产能的释放和新接订单的停滞，加上部分订单被撤销，我国船舶企业手持船舶订单已连续8个月下降。“报告说。

事实上，统计数据表明，截止5月底，我国手持船舶订单19228万载重吨，与年初相比下降6%。

对此，该研究报告指出，目前我国船舶业正面临着“新船成交几乎停滞，2012年生产任务难以保证”、手持订单履约风险加大，顺利交船难度增加”、航运市场继续低迷，撤销订单愈加严重”、配套企业风险凸显，两难局面显现”等

四大问题。

该报告表示，根据克拉克松研究公司统计，截至5月底全球新船成交订单已经连续8个月低于100万载重吨。与此同时，国内船厂新接订单大幅下滑，新船成交订单连续8个月低于造船完工量。

报告分析认为，产能过剩和新船需求不足的矛盾在2011年以后将更加突出，届时将会出现近三分之一的新船产能过剩，低速柴油机主机及修船能力也将出现一定程度的过剩。

据不完全统计，从去年10月至今年5月底，全国撤销船舶订单累计达152艘、439万载重吨，约占

5月底手持船舶订单总量的2.3%，其中1-5全国共撤销船舶订单55艘、232万载重吨。

报告同时指出，如所有企业均能如实报告撤单情况的话，国内的实际情况可能还会高于上述数据，但不会超过5%。”

然而，对于船舶配套企业而言，情况可能更糟糕。该报告表示，受韩国主机等船舶配套产品价格低价倾销等影响，船舶主机、轴系、螺旋桨等关键配套设备及二轮配套产品订单大幅削减，产品价格不断下滑。并据不完全统计，目前，我国船舶企业普遍遭遇20%左右的撤单，部分企业撤单比例更高。

中铝全额认购力拓配股 需出资约15亿美元

◎本报记者 徐虞利

昨日，中国铝业公司副总经理吕清向记者确认，中铝全额认购国际矿业巨头力拓的配股，出资近15亿美元，融资由国家开发银行和中国农业银行安排。中铝因此可以保证其在力拓公司9%的股权比例不被稀释，进而摊低此前斥巨资入股的成本。

吕清未透露认购出资的具体额度。根据力拓配股计划测算，中铝至少应出资14.2亿美元（约8.79亿英镑），按当前汇率计算应超过95亿人民币。中铝内部人士表示，中铝确定认购早已做出决定，并与融资方做出安排，由于汇率波动，在贷款资金上做了充裕的安排。

中铝此次完成认购后，其持有力拓的股份平均每股成本将从原来的117.37美元下降至84.74美元，大大降低了去年在高位收购时的资金成本。昨日，力拓股价盘中价格为21.68英镑，微涨0.63英镑。

去年2月，中铝与美铝斥资140.5亿美元，以平均成本60英镑/股收购了力拓股份有限公司的1.197亿股，占比12%，这一比例相当于力拓总股本约9%。中铝今年还对美铝所持股票进行了回购。

力拓将按每40股配发21股的比例配售，力拓英国上市公司的配股价为每股14英镑，筹集资金约118亿美元；力拓此次配股计划给出了较大折扣，力拓英国公司的每股除权后的理论价（TERPs）为22.656英镑，力拓澳大利亚公司的每股除权后的理论价为53.61澳元，配股的认购价同除权后的理论价相比，分别降低38.2%和147.2%。

尚德获IFC 5000万美元可转债贷款

◎本报记者 陈其珏

全球最大的晶硅光伏组件制造商尚德电力控股有限公司昨天发布公告，已与世界银行集团成员IFC签署了关于5000万美元可转债的协议。这笔贷款用于支持尚德的高转换率技术——冥王星技术的生产扩产计划和再融资需求。

根据协议，这一贷款采用固定利率的方式，年利率5.0%，每年付息日为6月15日和12月15日。假如不转股，该债务将于7年后偿还。这笔贷款也可以每股18美元的价格转换成尚德股票。这个转换价格是以IFC董事会批准此项协议并正式通知之日，尚德股票前20个交易日的平均价格为基准，并上浮一定额度的溢价。

IFC是世界一流的投资机构。这笔资金会增强尚德的财务水平，使我们能够把高转换率的冥王星技术尽快应用到更多的生产线上，让我们朝着光伏发电平价上网的目标继续前进。”尚德董事长兼CEO施正荣说。

此次贷款用于支持的冥王星技术是尚德正在全力推进的一项突破性技术，其在规模化生产后可使单晶电池转换率达到19%、多晶硅电池转换率达到17%。

记者另外从尚德公司了解到，预计在未来30天内满足协议规定的相关条款后，尚德即可提取这笔资金。

上半年新疆黄金产量同比增长12.18%

受年初国际金价大幅上涨以及二季度黄金生产旺季到来的影响，今年上半年，我国黄金生产大区新疆预计黄金产量为3456千克，同比增长12.18%。

据新疆维吾尔自治区黄金管理局介绍，今年2月份以来由于国际金价大幅上涨，新疆重点产金地区和骨干企业黄金产量保持快速增长势头，一季度累计生产黄金869千克，比去年同期增长6.45%。二季度，新疆黄金生产进入旺季，4月份产量为506.6千克，同比增长24.36%，5月份生产黄金1081千克，同比增长8.08%，预计6月黄金产量可达1000千克左右。

新疆是近年来我国黄金勘探开发的热点地区，自2006年以来，已吸引中国黄金、山东招金、福建紫金矿业、河南灵宝等52家国内黄金知名企业进驻，累计投资8亿元建成重点项目12个，投入地质勘查资金1.6亿元，新增黄金资源储量88.6吨。截至去年年底，去年7家大企业黄金产量合计4.624吨，占新疆去年总产量的56.31%，大企业已成为新疆黄金生产行业的主导力量。

新疆黄金管理局表示，去年新疆生产黄金8.212吨，同比增长15.35%，创历史最高水平，排名全国第8位。从今年上半年生产经营情况看，预计下半年新疆黄金产量将有较大幅度增长，全年可生产黄金9吨以上。（新华社）

前5月我国建材出口同比下降21.3%

◎本报记者 于祥明

工信部原材料司昨日发布数据指出，前5个月我国建材产品出口数量和金额同比大幅下降。

据统计，1-5月我国建材产品累计出口金额55.6亿美元，同比下降21.3%，降幅比前4个月加快1.6个百分点，而去年同期为增长24.3%。其中，水泥及熟料产品累计出口663万吨，同比下降48.5%；平板玻璃1504万重箱，同比下降29.5%；玻璃纤维纱17.4万吨，同比下降43.6%；陶瓷砖2.3亿平米，同比下降10.7%；大理石板材2.6万吨，同比下降42.2%；花岗岩板材27.7万吨，同比下降46.5%。